



我心中的清华路

——毕业20年的几句心得

文 / 仪 12 刘保华

“不要学习那些现实中功利的人，要做一个心里头站得直的人”

25年前，我在父亲的陪同下，来到这里，开始了我的清华之路。

从迈进清华南校门的那一刻，这条“清华路”便开始了。在夏日灼热的太阳光下，高大的杨树在这条几乎看不到尽头的南北大道上留下了短短的荫凉，我脚下的清华路就是从这里

开始的，而我人生清华路也从此开始了。

离开我的故乡，这里给了我无数个新的开始，直到今天，在许许多多方面，我依旧告诫自己，自己还面对着许多开始。我的故乡是个贫穷落后的县城，生我养我的父母一辈子没有读过大学，我幸运地来到这里，看

到碧绿的草坪和美丽的教学楼，一切都是那么神奇和神秘，似乎在那整个夏天，我都在这样的如同梦境一般度过来的。

我是一个保送生，提前接受了学校安排的军训。从第一次和那些军人面对面的接触到2个月无间的相处，留下给我许多终生受益的内容。他们朴实的身影、坚毅的品格、吃苦耐劳的精神，鼓舞我朝着成为一个“清华人”的道路不知疲倦地前行。

我的本科生活是多姿多彩的五年，虽然我读的是工科（精密仪器），课本和实验看上去很单调，但是这一切对于一个不足20岁的农村孩子来讲，那么神秘，那么神奇，那么富有挑战。同时，我的本科同学来自全国各地，似乎每个人都是神童，他们每个人都是学习非常优秀的，尤其是每个人都那么特别，至今回忆起来都栩

栩如生，每个人的形象都像在昨天一样。那时候，我们很年轻，富有活力，每天都不知疲倦地从事着各种各样的集体活动。就是这样的一个集体，把我从一个没有见过正规篮球训练的人，培养成了一个最热爱篮球运动的人，这种热爱一直陪伴我到现在，而且其程度越加深厚。从1991年到现在，我保持着每周至少打一场篮球，安排2次体育锻炼的习惯，直到现在我都一直参加是清华教师业余篮球队的周末活动。而且，这个年龄跨度从30岁的教职工到70岁高龄的老教授的篮球队20多年来给予我很多很多教益和帮助，我将终生铭记。



毕业后 25 年的工作学习中愈加体会深刻。也许，获得一个学位，掌握一门专业知识只是人生一个阶段就可以努力完成的事情，但是，做人，尤其是做一个优秀的人，做一个优秀的清华人，我越加体会这是要用一辈子去努力实践和不断追求的。

人生可以有很多个 9 年，但是，我在清华的 9 年是我人生最宝贵的一段时光。从这里我的人生才有了真正的开始。从跨入清华南门的那一刻起，我就走上了这个神圣而且责任重大的“清华路”。

在学校的时候，尤其当我在面临人生和工作重大选择、困难的处境的时候，我都会找个时间，来到清华园内那个“荒岛”，这是每个清华人都特别喜欢也会记

得的地方。一位清华前辈曾无数次和我聊起，清华园的每一个角落都曾留下过无数神圣的故事，尤其是这里。这里的水，这里的土，这里的树和空气，告诉我提醒我如何直面困难和烦恼，如何去做一个清清爽爽的清华人，如何走一条正正直直的清华路。

在清华工作的期间，我曾经有几次去过张光斗院士的办公室。他老人家用拳头敲打我的胸脯，微笑着告诫我：“你这个年轻人，不要学习那些现实中功利的人，要做一个心里头站得直的人……”。

在清华打球的那些年，我曾经无数次地听到曹宝元老师的叮嘱，“打球和做人是一样的，不能偷懒，要好好练基本功，要学会传球，这是一个集体，这是一个可以信任的队伍，要扎扎实实做事，扎

扎扎实实做人……”。这些话和他们两位老人家的深意我一直铭刻在心里，每逢重要的时刻，老人家的形象和这些话总是能够警醒我，告诫我一个毕业于清华的学子如何用内心去面对，如何做出行动。大礼堂正对着的那个日晷雕塑上的四个字“行胜于言”，几乎成为了每一个清华人的人生指南。

张光斗老先生、曹宝元老先生正是如此践行的楷模。如果我的人生之路能够达到他们的凤毛麟角，我的清华路一定可以说是成功了。

毕业 25 年来，做好“清华人”，走好“清华路”，时时给了我很多压力，也时时给了我很多动力，我有幸成为一个清华人，更有心自每一个此时此刻开始，走好我的“清华路”。

清华倩影

